

论企业政工工作存在的问题与对策

◎ 张劲奇 / 朔州市市政公用处 山西 朔州 036001

摘要:近年来,随着社会发展和时代进步,我国的社会主义经济不断发展,企业经济进入盛世,企业改革也逐步深化,市场经济中的竞争变得越来越激烈。在竞争激烈的市场条件下,企业做好政工工作是增强企业凝聚力,战斗力和创造力,发展企业的前提。因此本文针对企业政工工作中存在的问题作出解释,并提出相应的解决措施。

关键词:企业政工工作;存在的问题;解决对策

政工工作是塑造人类灵魂的工程师,也是企业现代化建设的引导人,在企业的工作中,政工工作有着重要的地位与作用,是推动企业快速发展的动力。企业政工工作的主要内容是负责干部人事的管理工作以及负责思想政治教育和高水平人才的培养工作。此外,企业的政工工作人员还负责机关的团建建设工作以及离退休人员的管理工作等。

1 企业政工工作中存在的问题

我国社会主义现代化建设正快速前进。市场经济也得到全面的发展,企业改革不断深化,政治思想工作的开展环境发生巨大变化,但企业面对环境的变化在政治思想工作开展方面没有做出对应的改变,缺乏与时俱进,原有的政工工作开展方式在当前的新形势下缺乏针对性和实效性,政工工作没有取得应有的效果。所以针对存在的问题,许多企业提出了针对性措施,一些问题也得到了逐步解决。但是企业的政工工作仍然广泛存在于企业中,政工工作的作用未得到充分发挥,企业的各方面的发展也会受到阻碍,在市场中会表现出竞争力不足等缺点。

1.1 政工工作的工作环境面临挑战

在当前的市场经济环境下,企业和企业之间的竞争将是激烈的,企业工人的利润分配制度不合理,很多企业也将面临重组和改革。在信息飞速发展的新时代,各种网络技术和通信技术已经成熟。随着信息时代的到来,各种新趋势、新思想在网络上传播,影响着传统的事物,也影响着社会上的一些负面因素,所以一些错误的思想和价值观在组织内流传。在计划经济向市场经济过渡的过程中,一些企业以经济效益为最大目标的政治思想工作并不十分重要,不能给企业带来经济效益。因此,不能正常开展政治工作,不能体现政治工作的凝聚力和战斗力。工作环境的变化也带来了工作对象的变化,受世界经济、政治、文化变化的影响,企业家的思想也发生了变化。主要表现在三个方面,首先,受少数工人西方平等民主文化的影响,他们对自己的地位感到不满;二是少数员工思想淡薄,渴望致富待遇差、拜金主义、个人主义、享乐主义思想严重、庸俗化现象严重;第三,很多劳动者对自己的工作能力有很高的期望,对自己的收入有很高的期望,希望劳动压力小,任务轻。这些工人的思想价值只在于物质利益。

1.2 政工队伍建设中存在的问题

政工队伍是企业的重要组成部分,政治工作的正常发展离不开优秀的政治工作组,政治工作组的建设直接关系到政治意识形态和文化建设健康发展。企业培养精干军官,完成任务。所以一个政治意识强的队伍,对企业的发展至关重要。而政工队伍建设中主要存在三个问题:第一,忽视政治工作。第二,政治工作队伍的构成结构

不合理。第三是政府工作人员工作散漫,缺乏创新思想。

1.3 现有政工工作模式无法满足需求

现有政工工作模式无法满足需求的主要原因有两个:一是企业政治工作模式方法不科学,信息落伍。在信息时代,工作人员可以通过网络,电视,报纸和其他媒体及时了解信息,学习新的方法,用于政治工作。原有的政治工作模式,限制了新的工作方法,使先进的工作方法没有好的结果。另一方面,企业政治工作对象的思想形势也趋向多元化。社会的多样性和不断变化,使人们的思想越来越复杂,政治工作也越来越复杂。所以企业的政工人员有必要研究和改善现有的政治工作模式。

2 解决企业政工工作中存在问题的措施

企业政治工作中存在着许多问题,问题的存在并不可怕,重要的是要探索解决问题的途径。针对以上问题,本文提出了解决政治工作问题的几点措施:

2.1 加强政工工作队伍政治力量建设

一支优秀的政工工作队伍是解决政治工作问题的有力武器,建设一支优秀的政工工作队伍势在必行。建设一支优秀的政工工作队伍,必须从两个方面着手:第一,政工工作队伍要专业化。现在许多企业的政工工作者除了政治工作外,还经常兼职其他的工作,有的甚至完全是兼职。所以政工工作的开展受到了严重影响。所以各企业都要建立专职政工工作者队伍,全心全意做好政工工作。第二,全面提高政工队伍素质。政工工作者是从事政治思想工作的人,必须具备较高的综合素质和道德素质。在知识、能力、政治、思想上都有较高的素质。坚决加强政工工作力量建设,改进政工工作者不良工作作风,坚持立足本职,追求高质量,高标准,从实际出发做好政工工作。

2.2 重视政工工作,认识政工工作的作用

在政治工作中,重视企业的精神文明建设,是企业的一项重要工作。充分发挥政治工作队伍对企业发展的积极促进作用,必须重视和实现政治工作的作用。

2.3 改变旧的工作方式

政治家要学习马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想等基本理论。

在基础理论研究的基础上,分析新时期企业政治工作面临的问题,借鉴实践,坚决破除陈旧落后的工作模式,探索适应新时代的政治工作模式。

3 关于企业政工工作问题的总结

政工工作是企业的一项十分重要的工作,做好政工工作是企业发展的重要保证。随着企业改革的深化,政工工作面临着新的困难和挑战。遇到问题问题并不可怕。重要的是,我们只有正视困难,积极应对问题,探索解决办法,推进政工工作,才能在不断变化的市场中保持企业仍然具有强大的竞争力。

参 考 文 献

- [1] 高光军,浅议企业政工队伍的建设[J],革与开放,2019(6)
- [2] 贺建军,国有企业思想政治工作的思路与方法[J],现代企业,2020(1)周王倩,新时期国有企业思想政治工作的探索与研究[J],科技创业月刊,2020(5)
- [3] 罗云成,努力提升政工领导干部和谐领导力[J].政工学刊,2018(3)

作者简介:张劲奇,(1975.10),男,汉,朔州市朔城区,大学本科,初级政工师,企业思想政治工作,从事市政公用企业党建工作。